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Θεσσαλονίκη, 27 Αυγούστου 2007

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

1η Μπιενάλε Σύγχρονης Τέχνης Θεσσαλονίκης: «Ετεροτοπίες»

Παράλληλο Πρόγραμμα

Έκθεση: Άλλοι Τόποι

11 Σεπτεμβρίου-11 Οκτωβρίου

Κτίριο Παλαιών Ψυγείων του ΟΛΘ - Λιμάνι Θεσσαλονίκης 

Το Στρατόπεδο, το Νοσοκομείο, το Σχολείο, η Φυλακή, το Νεκροταφείο, το Χαμάμ, το Πάρκο,  ο Οίκος Ανοχής, το Γυμναστήριο, το Θέρετρο. Δέκα ετεροτοπίες της Θεσσαλονίκης  που εδώ και καιρό βρίσκονται σε μερική ή ολική αχρηστία, αποτελούν την πηγή έμπνευσης για την έκθεση «Άλλοι Τόποι», που θα εγκαινιαστεί  από τον Γενικό Γραμματέα του υπουργείου Πολιτισμού, Χρήστο Ζαχόπουλο στις 11 Σεπτεμβρίου, στις 20:30, στο Κτίριο Παλαιών Ψυγείων, στο Λιμάνι Θεσσαλονίκης και θα διαρκέσει μέχρι τις 11 Οκτωβρίου. Η έκθεση εντάσσεται στο παράλληλο πρόγραμμα της                1ης Μπιενάλε Σύγχρονης Τέχνης Θεσσαλονίκης, που διοργανώνει το Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης με την υποστήριξη του Υπουργείου Πολιτισμού (η διοργάνωση εντάσσεται στο επιχειρησιακό πρόγραμμα «Πολιτισμός»- συγχρηματοδοτείται από την ΕΕ (ΕΤΠΑ 80% και από το ΥΠΠΟ 20%) .

Η έκθεση στηρίχτηκε στην ιδέα του επιμελητή της έκθεσης, αρχιτέκτονα και διδάσκοντα στο Τμήμα Αρχιτεκτόνων του ΑΠΘ, Απόστολου Καλφόπουλου Ο επιμελητής παρείχε πρωτογενές υλικό (φωτογραφίες, σχέδια, μαρτυρίες, κλπ), που είχε  συγκεντρωθεί για τις 10 ετεροτοπίες σε μία ομάδα 20 συμμετεχόντων (10 αρχιτέκτονες + 10 καλλιτέχνες, Έλληνες, έως 35 ετών) ζουν και εργάζονται στην Ελλάδα (Αθήνα, Θεσσαλονίκη) και στο Εξωτερικό (Βελιγράδι, Σικάγο, Γερμανία, Βέρνη) και δουλεύουν με διαφορετικά μέσα (σχέδιο, ζωγραφική, εγκατάσταση, βίντεο, animation, πρόπλασμα, χορό, performance, λόγο, ήχο).

Σχηματίστηκαν ομάδες των δύο ατόμων (1 αρχιτέκτονας + 1 καλλιτέχνης) και σε κάθε ομάδα ανατέθηκε μία από τις 10 ετεροτοπίες, ενώ τα μέλη της ομάδας επέλεξαν τον τρόπο που δούλεψαν. Το ζητούμενο από τις ομάδες των συμμετεχόντων ήταν να προτείνουν, υπό την μορφή σχεδίων, μακετών, βίντεο, εγκαταστάσεων, performance, φωτογραφιών, ήχων, χαρτών, διαγραμμάτων, κειμένων, και σκίτσων, 10 νέες ετεροτοπίες για μία πόλη 2 εκατομμυρίων κατοίκων. Τα τελικά αποτελέσματα είναι και αυτά που παρουσιάζονται στην έκθεση.

Πρόθεση του επιμελητή είναι η έμφαση να δοθεί πάνω στις εγκάρσιες συνδέσεις που υπάρχουν ανάμεσα στις διαφορετικές προσεγγίσεις, στα διαφορετικά πεδία ενδιαφέροντος των συμμετεχόντων όπως επίσης και στις διαφορετικές ετεροτοπίες, που καταλαμβάνουν πολύ διαφορετικές περιοχές στο χώρο και στο χρόνο της πόλης. Στόχος είναι οι επιμέρους ετεροτοπίες να αποτελούν συγχρονικές παρουσιάσεις πολλαπλών αντικειμένων, αναπαραστάσεων, ιδεών και πρακτικών ενώ, η σύνθεση των 10 ετεροτοπιών, που θα οργανώνει τον διαχρονικό άξονα της έκθεσης, να συνθέτει μια νέα ετεροτοπία· ίσως μια μελλοντική Θεσσαλονίκη· σίγουρα πάντως μία ονειρική πόλη, της οποίας το ιστορικά μετασχηματιζόμενο τοπίο, ενδεχομένως να της επιτρέψει, να ανακαλύψει ξανά την καταστατική της συνθήκη, ως τόπο ελευθερίας των πολιτών της. Ο Απόστολος Καλφόπουλος υπογραμμίζει: «Αυτήν την ικανότητα της ετεροτοπίας «να δείχνει και να ονοματίζει, να απεικονίζει και να λέει, να αναπαράγει και να αρθρώνει, να μιμείται και να σημαίνει», θέλει να μελετήσει αυτό το project, έτσι ώστε να εντοπίσει τους τρόπους με τους οποίους, η ετεροτοπίες καταφέρνουν να συστήνουν τόπους όπου ο χρόνος, τα έθιμα και οι συμβάσεις της κυρίαρχης κουλτούρας, στην χειρότερη περίπτωση επικυρώνονται ή στην καλύτερη ακυρώνονται».

Επιμέλεια: Απόστολος Καλφόπουλος 
Συμμετοχές:Αρχιτέκτονες: Αστέριος Αγκαθίδης, Βίκυ Ακριτίδου, Έβελυν Γαβρήλου, Κατερίνα Κοτζιά, Ορέστης Πάγκαλος, Σπύρος Ι. Παπαδημητρίου, Φώτης Σαγώνας, Ζηνοβία Τολούδη, Κορίνα Φιλοξενίδου, Άγγελος Φλώρος, Ανδρέας Φράγκος
Καλλιτέχνες: Λένα Αθανασοπούλου, Νίκος Βαρυτιμιάδης, Βάσω Γκαβαïσέ, Αναστασία Δούκα, Ξένια Θεμελή, Ελένη Καμμά, Παύλος Νικολακόπουλος, Βασίλης Σαλπιστής, Σίμος Τσακίρης, Χρύσανθος Χριστοδούλου
Ετεροτοπίες 

Απόστολος Καλφόπουλος

Με το κείμενο του για τις Ετεροτοπίες ο Μισέλ Φουκώ, για μία ακόμη φορά, επισημαίνει την καταστατική συνθήκη της νεωτερικότητας: την απόλυτη διάκριση ανάμεσα στο «ταυτό» (το ηθικό, το λογικό και το ωραίο) και το «έτερο» (το ανήθικο, το παράλογο και το άσχημο).

Οι ετεροτοπίες, σύμφωνα με τον Φουκώ, είναι οι τόποι στους οποίους εκτοπίζεται το ανήθικο, το παράλογο, και το άσχημο έτσι ώστε να αναδειχθούν ως κυρίαρχες αξιολογικές κατηγορίες της νεωτερικής κοινωνίας: το ηθικό, το λογικό και το ωραίο. 
Ο τρόπος που επιτυγχάνεται αυτό, είναι μέσω της υιοθέτησης αυστηρών περιορισμών, που οργανώνουν τα υποκείμενα στο χώρο και ρυθμίζουν την κίνηση, τις δραστηριότητες και τις πράξεις τους. Οι ετεροτοπίες, υπό αυτή την έννοια, καθ’ όλη τη διάρκεια του μοντέρνου, σχετίζονται άμεσα με την επικυριαρχία των τεχνολογιών της επιτήρησης και του ελέγχου. 

Συνεπώς, μέσα από τη ρύθμιση των ενορμήσεων, τη διαμόρφωση των χειρονομιών και την κανονικοποίηση των πράξεων, οι ετεροτοπίες αποτελούν ουσιαστικό μηχανισμό για τη διαμόρφωση της σύγχρονης ταυτότητας. 

Όσο όμως ο εκτοπισμός του «έτερου» από το διαυγή δημόσιο χώρο της πόλης, καθίσταται η πρωταρχική επιδίωξη της νεωτερικότητας, τόσο περισσότερο, στις πιο σκοτεινές πτυχώσεις της πόλης, εμφανίζονται ετεροτοπίες για να «στοιχειώσουν» το συλλογικό της υποσυνείδητο. 

Δεν είναι τυχαίο, ότι τη στιγμή της πιο δυναμικής εμφάνισης της νεωτερικότητας, οι αρχιτέκτονες του μοντέρνου αναδεικνύουν σε συλλογικό tour de force το όμορφο, το λειτουργικό και το λογικό, που κρύβεται στον πουρισμό του λείου και του λευκού, στη διαφάνεια του πανοπτικού βλέμματος και στον ορθολογικό κάνναβο, ενώ στον αντίποδά τους οι σουρεαλιστές στρέφουν το βλέμμα τους στην απόλαυση του υψηλού (sublime), που πηγάζει από το άμορφο, το απαγορευμένο, το απεχθές, το παράλογο, το λαβυρινθώδες και το σκοτεινό. 

Αυτήν την ικανότητα της ετεροτοπίας «να δείχνει και να ονοματίζει, να απεικονίζει και να λέει, να αναπαράγει και να αρθρώνει, να μιμείται και να σημαίνει», θέλει να μελετήσει αυτό το project, έτσι ώστε να εντοπίσει τους τρόπους με τους οποίους, οι ετεροτοπίες καταφέρνουν να συστήνουν τόπους όπου ο χρόνος, τα έθιμα και οι συμβάσεις της κυρίαρχης κουλτούρας, στην χειρότερη περίπτωση επικυρώνονται ή στην καλύτερη ακυρώνονται.
ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ:  ΕΡΤ / Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ / περιοδικό Κ / περιοδικό «ΦΩΤΟΓΡΑΦΟΣ» / Republic Radio 100,3 
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΡΑΤΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΗΣ

1η ΜΠΙΕΝΑΛΕ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ – www.thessalonikibiennale.gr  

ΠΑΡΑΛΛΗΛΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Έκθεση: Άλλοι Τόποι
Χώρος: Κτίριο Παλαιών Ψυγείων του ΟΛΘ , Λιμάνι Θεσσαλονίκης

Διάρκεια έκθεσης: 11 Σεπτεμβρίου-11 Οκτωβρίου 
Εγκαίνια: Τρίτη 11 Σεπτεμβρίου, κτήριο Παλαιών ψυγείων ΟΛΘ, Λιμάνι Θεσσαλονίκης, ώρα 20:30
Πληροφορίες για το κοινό

Γραμματεία Κ.Μ.Σ.Τ:  Τ: 2310 589140-142, Φ: 2310 600123  info@greekstatemuseum.com
Γραφείο Τύπου ΚΜΣΤ
Γιώτα Σωτηροπούλου / 6972336261
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